【平安建设】

"橙马甲"挨家入户 探视独居老人

35 度远非今年上海最热时,但 平安志愿者的"橙马甲"套在记者身 上,原本宽松的背部织物依然被汗湿 紧贴在背脊。同行的志愿者们额上都 被一层汗水覆盖,反射着灼热的阳 光,还粘着几根碎长头发。

在奉贤区青村镇吴房村,年届八 旬的张金莲阿婆是村委排摸在册的 31 位独居、孤寡老人之一,她的二子 一女均离开农村搬进了城镇。午后时 分,张阿婆家大门敞开。"这是村民习 俗,白天大门敞开,随时欢迎乡邻来家 里喝茶谈天。"平安志愿者、吴房村村 委副书记王玉诗告诉记者。

步入张阿婆的堂屋,空调没开。 "阿婆,天这么热,请您注意防暑降 温,空调该开就开,该用钱的地方不 能省。"王玉诗一边提醒老人防暑, 一边送上花露水、肥皂、毛巾等夏季 常用慰问品。

"没事,我在卧室里休息,开了 空调。你们热的话可以进去吹吹冷 气。"张阿婆热情地招呼大家。

"不用客气。我们这次来,主要 还是跟您再聊聊养老反诈的事。"王 玉诗搬来一把板凳坐在张阿婆身边, 用本地话熟练地聊起来。最近奉贤法 院刚刚宣判一起养老诈骗案,被告人 顺着手机导航,深入奉贤、崇明的村 级单位, 在村头设摊, 哄骗老年人中 级单位,任代关设施,实漏笔中八年 的积极分子发动"老伙伴们"前来购 买虚假"祖传秘方",骗了不少老人 的养老钱。虽然这个团伙已经受到法 律的制裁,但类似骗局依然存在,平 安志愿者们及时向张阿婆宣传新鲜案 例,请她提高警惕。

"我和朋友们也遇到过类似的情 况,但都被我们拒绝了。"张阿婆对 志愿者们说,眼神中露出些许骄傲, "我们现在的反诈意识老高了。"据她 回忆,多年前曾亲身遇到过两次骗 局,一次是在附近寺庙买了高价低值 的手串,一次是看电视购物节目后, 托亲友没走官方渠道买了严重货不对 版的商品。从那以后,结合村、镇各 式线上线下的反诈宣传, 自己和身边 老邻居老伙伴们的反诈意识是越来越 强了

据王玉诗介绍,吴房成立了由村 书记担任组长,副书记、创建专员为 副组长,村两委委员、条线干部、家 庭医生、养老顾问等组成的创建工作 领导小组, 明确职责分工, 落实专人 负责老龄工作,确保老龄工作有人 抓,老人事情有人管,老人困难有人 帮。村里还制定了特殊困难老人探访 制度,每逢节假日,重点慰问关爱独 居、失能、失独、重残等老人, 并积 极引导企事业单位、社会组织等进行 结对帮扶。社区日常开展老年人防诈 骗宣传教育、积极老年观教育、老年 人权益保障普法教育, 以及移风易 俗、男女平等、文明殡葬等教育学习 活动,引导老年人树立终身发展理 念,增强自尊、自强、自爱意识。

「橙马甲 和 志愿者 起探访独居老人

记者穿上

□法治报记者 夏天

顶着烈日,"橙马甲"们挨 家入户探视独居老人,宣传养 老反诈,筑牢社区平安的篱笆: 送餐员闷在"小蓝"防护服中. 为封闭在养老机构生活区内的 住养老人们无接触配送热腾腾 的饭菜;"红马甲"老年助餐员 在老小区里爬上爬下, 免去社 区老人"买汰烧"之苦……

上海已入伏, 连日高温 下,城市的各项为老服务暖心 开展, 仿佛流淌在街道、社区 中的一股股暖流, 让老人家安 心,市民亲属放心。



杨浦区社会福利院组织送餐小分队为处于封闭状态中的住养老人提供无接 杨浦区社会福利院 供图 触送餐

青村镇平安志愿者入户探视独居老人, iiii

并宣传养老反诈

2022年7月25日 星期-

【机构养老】

烈日下,十多次的往返送餐

短暂的有序开放后, 上海各 养老机构又因整体疫情防控需要 恢复封闭状态。那么当连日高温 来袭, 机构住养老人的生活状况 怎样?

在杨浦区社会福利院,近期 成立了一支"送餐小分队"。这 是因为在机构封闭期间,老年人 除了接种新冠疫苗,基本只能在 高楼层生活区域内活动。他们的 餐食或家属送来的物资均需由外 界送人

但就这福利院露天空间的一 段路和生活区几个楼层, 在疫情 防控叠加高温的大命题下,同样 需要养老工作者付出许多汗水和 努力。

陈鸿学原本是福利院一名物 业后勤人员,这段时间他被编入 了"送餐小分队"。特别是午餐 时分,陈鸿学和"队友们"需要 穿上防疫"小蓝",佩戴手套, 推着热腾腾的餐车行走于烈日之 下,从厨房运送到老人生活区。 由于餐车和人员有限,他们需要 多次往返,一天10趟以上。

进入养老区域后, 陈鸿学还 不能把餐车一交了事,他需要用

75%酒精对餐车各处喷洒擦拭, 确 保消毒到位。随后在离开前,他通 讨线上联络护理员无接触取走餐 车,最终按时为住在舒适空调房内 的老人们送上可口健康的盒饭。

此外, 考虑到老人们的身体状 况,许多可能接触到老人的工作人 员,例如核酸采样人员、保洁阿姨 等,仍需在如此高温天穿着"大白"工作。厨房里围着高温锅炉 工作。厨房里围着高温锅炉炒 菜的大厨们,虽有大电扇不停摇头 送风, 但他们的一身白衣无不汗湿 了后背……所有人都在默默守护着 机构内的住养老人们。

【社区养老】

他们用汗水免去老人高温下的"买汰烧"

高温天里,若冒着酷暑还要 买菜做饭,对于老年人来说尤其 费心费力。因此,许多老年居民 选择在社区长者食堂寻求助餐服 务,足不出户等待送餐上门。

在长白街道的长者食堂"长 馨睦邻小厨",近期订餐量就增 长至每天300份左右,这让食堂 现有的5名送餐员每人平均要跑 几十户。上午9点,随着食堂第 一锅饭菜新鲜出炉装车,送餐员 金仲凯骑着他的三轮送餐车出发 与普通外卖不同,老年助餐 车的储物箱是特制的,能把餐食 温度保持在六十度上下, 把饭放 进去后很难冷掉。同时,每趟送 餐流程也会尽可能地快速完成,

尽量缩短盒饭从后厨到老人手中 的时间, 让老人们吃到温暖可口 的饭菜。金仲凯已干了两年助餐 工作,对长白街道的大街小巷可 谓"烂熟于心"

同时, 金仲凯等送餐员每趟 还会携带一份送餐清单,上面不 仅写着配送信息,还重点罗列了 助餐老人们的个性化需求,例如 不吃海鲜,需要全素餐,米饭要 "烂一些"等等。食堂工作人员 还会在特殊盒饭上贴相关标签起 到双保险。

这天, 金仲凯又给一位助餐 老主顾周奶奶送餐了。她长期独 居,腿脚不便,不愿开火做饭。 如今,她和工作人员也成为了亲

密朋友。"我和小金很熟络的,我 们有个不成文的约定,他通常在9 点半到 40 分之间给我送饭上门, 我就掐好时间在客厅等他。这样他 按门铃我就能听到, 及时给他开 门了, 省得他辛苦等着。"周奶奶 说。而周奶奶的家人也对长者食堂 的助餐品质表示放心。

长白新村街道有大片老旧小 许多居民楼没有电梯。因此送 餐时,金仲凯必须一层层地爬楼。 连日高温,金仲凯和同事们还要按 要求佩戴 N95 口罩,同时为防晒, 遮阳帽和冰袖也必不可少, 这样难 免浑身大汗淋漓。但特殊时期,他 们依然尽心尽力做好了这份充满城 市关怀温度的工作。

【托底照护】

家住南京东路街道福瑞居民 区的陈老伯年近八十,是一名孤 多年来,他身受精神疾病的 折磨,还曾去过精神卫生中心住 院治疗,如今一直处于无监护 人、无亲友照顾的境地, 日常生 活照护只能由精神卫生中心和居 委会共同负责。

近期,因陈老伯原住所在征 收地块范围内,得到一笔拆迁补 偿款,也暂由居委会保管。

其实,针对丧失行为能力的 孤老之监护责任、财产安排, 《民法典》已经确立了公职监护 这项新制度,规定了民政部门或 居委会在监护人缺位时担任兜底 监护人的职责。但相应的公职监 护人选择、监督流程, 仍需基层 进一步实践。黄浦区民政局就此 积极展开探索,迅速在全市首发 首创制定了《黄浦区公职监护人

公职监护行之有效

操作流程》

为了解决孤老陈老伯监护难 题,黄浦区民政局运用《黄浦区 公职监护人操作流程》, 指导南 京东路街道福瑞居委会委托上海 翰鸿律师事务所向黄浦区人民法 院申请宣告陈老伯为无民事行为 能力人。法院受理后安排对陈老 伯进行了相关司法鉴定,并依据 鉴定结果判决宣告陈老伯无民事 行为能力。居委会在收到陈老伯 无民事行为能力宣告判决书后, 又委托律师向区人民法院申请指 定上海威霆社区事务服务中心作 为陈老伯监护人。法院随后判决 指定上海威霆社区事务服务中心 为陈老伯监护人。

在接到法院的判决后,福瑞 居委会与上海威霆社区事务服务 中心在律师的见证下,就陈老伯 相关身份证明材料和财产物品进

行了交接。服务中心随后按照先前 制定的监护方案履行监护职责,并 定期向区民政局和街道汇报履职情 况。区民政局、街道也对监护人后 续履职进行了指导和监督。最终, 陈老伯监护人得到了落实, 生活也 有了很好的保障。

目前,黄浦已将民政、街道、 居委、专业法律团队 (律所) 等多 方力量形成合力,并通过实践初步 探索出一条"区、街、居+专业 法律机构+社会组织"多元主体 共同协作的"3+1+X"的公职监 "民政牵头,街道协 护工作机制。 调,居委委托,法院指定,多方监督"的公职监护"五步法"在为基 层居委减负的同时,借助了第三方 专业力量解决了孤老无监护人的难 题。同时组织排摸辖区孤老情况, 并指导各街道办事处与居民委员会 依据《操作流程》进行探索。